

Отзыв

на автореферат диссертации Аюбова Абдусалома Рауфовича на тему «Исторические аспекты становления и трансформации топонимов Согда и Ферганы (VI в. до н.э. – X в. н.э.)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Актуальность исторической темы исследования определяется, прежде всего, необходимостью анализом данных топонимии для выявления истории возникновения городов и поселений. За каждым словом, обозначающим название того или иного поселения стоит отдельное лицо, этническая группа, целый народ, их быт, обряды, в целом, культурный процесс в определенное время.

Географические названия Согда и Ферганы возникли во множестве различных языков, в том числе древнеиранском, согдийском, таджикском, тюркском, греческом на этапе микротопонима и, попадая на географическую карту, они приобрели статус собственно топонима и включались в единую систему – топонимия.

Изучение топонимов Согда и Ферганы эпохи древности и раннего средневековья позволяет нам ещё глубже раскрыть актуальные вопросы истории городов, поселений, урбанизации городов и социального строя. Исследование процесса сложения и трансформации топонимов дает картину тех процессов и событий, которые в большинстве случаев коренным образом изменили не только форму и значения географических названий, но и внесли корректные изменения в структуре самого общества в целом.

Содержание работы свидетельствует о самостоятельности подхода к сбору и анализу данных. Постановка проблем, порядок их рассмотрения в структуре работе последовательны, логичны и систематизированы. В диссертации использован диалектический подход, применение которого позволяет соблюдать принципы объективности, научности, историзма, взаимосвязи событий.

Методология исследования не вызывает нареканий. Соискатель использовал всеобщие и часто-научные методы, в частности, проблемно-хронологический, сравнительно-исторический, описательный, логический методы исследования. Для

доказательства основных положений диссертации диссертантом использован междисциплинарный подход, так как история происхождения топонимов связана с археологией, этнографией, источниковедением, исторической географией, культурологией и лингвистикой. Материалы диссертации опираются на археологические и письменные свидетельства, этнографические сведения.

Научная новизна исследования определяется тем, что А.Р. Аюбов впервые провел комплексный анализ фактического исторического материала по проблеме становления топонимики Согда и Ферганы. Впервые автором показана роль согдийцев в становление топонимики Согда и как самостоятельный вопрос проводится семантический анализ географических названий опираясь на лингвистические данные. В работе исследованы исторические аспекты становления и трансформации топонимии Ферганы.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, научно обоснованы и не вызывают сомнений. Положения, выносимые на защиту, содержат основные итоги проделанного исследования и ключевые выводы к которым пришел автор. В целом выводы и положения, выносимые на защиту ценны, практичны и актуальны, их значимость и востребованность характеризуют диссертацию как новое научное достижение. Идеи автора соответствуют требованиям научного исследования, открывает новые горизонты исторического исследования.

Теоретическое и практическое значение диссертационного исследования заключается в том, что работа способствует более полному осмыслению географических факторов, исторических условий и событий, способствовавшие становлению топонимии древнего и раннесредневекового Согда и Ферганы.

Выводы и предложения, сформулированные в диссертационном исследовании, могут быть использованы в научных разработках проблем истории, этнографии, исторической географии, топонимики, культурологии, лингвистики. Основные положения работы нашли отражение в 3 монографиях, 36 научных статей, из них 28 опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Наряду с достоинствами диссертационной работы нужно отметить, что за исключением материалов Авесты, многие источники персидской и пехлевийской письменности оставались вне поля зрения автора.

Указанное выше замечание не влияет на общую положительную оценку диссертации, а свидетельствуют лишь о многогранности и сложности рассматриваемой проблемы.

Таким образом, подводя итоги, следует отметить, что судя по автореферату, диссертация Аюбова Абдусалома Рауфовича на тему: «Исторические аспекты становления и трансформации топонимов Согда и Ферганы (VI в. до н.э.-X в. н.э.)» является завершённой работой, содержащей новые научно обоснованные результаты, которые в совокупности решают конкретную научную проблему и вносят вклад в развитие исторической науки. Автор диссертации заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по научной специальности 07.00.02 – Отечественная история

**Доктор филологических наук, профессор
кафедры таджикского языка
Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики**

Шокиров Т.С.

**Подпись доктор филологических наук,
профессор кафедры таджикского языка,
Шокиров Т.С., подтверждаю:
Начальник управления кадров
и специальных работ ТГУ ПБВ**



Мирпочоев И.Х.

Адрес: 735700, Худжанд. 17 мкр-н, д.1.
Таджикский государственный университет
права, бизнеса и политики
Тел.: +992342223811
Факс: +992342225170
E-mail: tsulp@rambler.ru

22.04.2021г.